

高举旗帜奋勇争先 坚定信念建功立业 努力在新时代新征程中彰显龙岗青年担当

——在团区委七届六次全会上的报告

各位委员、同志们：

今天，我们在这里召开团区委七届六次全会。主要任务是，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平总书记关于青年工作的重要思想，全面学习贯彻落实市第七次党代会和区六届五次党代会工作部署，认真贯彻团十八届五中全会、团省委十四届五次全会和团市委六届七次全会精神，团结引领全区广大团员青年为打造创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园贡献力量，以坚定的信仰、昂扬的斗志、优异的成绩热烈庆祝中国共产党成立100周年。

下面，我代表团区委常委会向全会作报告。

一、2020年以来的工作回顾

在区委和团市委的坚强领导下，团区委坚持讲政治、固根基、抓机遇、出实招、促全局、显担当，推动龙岗共青团和青年工作呈现新态势。

（一）明晰根本任务、彰显政治本色，全面构建青少年思想引领的工作体系

我们始终坚持把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，加强对青少年的思想政治引领，充分彰显共青团的政治属性，构建“主线引领、推优荐才、载体融合”的青少年思想引领工作

体系。一是**主线引领提升影响力**。2020年，围绕学习贯彻习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话精神、“五四”寄语精神和致第八次全国少代会贺信精神等主题，通过专题党团课、网络直播等方式组织开展系列学习宣传活动，覆盖超20万人次。发起“特区40乘风破浪”抖音挑战赛，话题视频播放量达300万次。2021年，以党史学习教育为抓手，制定开展主题活动21项，“榜样的力量”龙岗共青团党史学习教育暨“五四”主题晚会在龙岗电视台播出，为全区5万余名青年、少先队员撒下“学习榜样、成为榜样”的种子，社会反响热烈。**园山街道**成立“小红人”宣讲团，引领青少年争做“红色基因”的坚定传承者和实践者。二是**推优荐才提升向心力**。完善“青马工程”培训机制，举办“青马工程培训班”，加强培养和吸收优秀青年入党。建立全区“优青库”，通过“推优评先”、选配团干部、推优入党，为入库优秀青年人才成长创造更好条件。推选一批青少年榜样，9名龙岗优秀青年和2个先进集体荣获首届“深圳青年五四奖章”，49个团组织和157名团员、团干获得省、市、区“两红两优”系列表彰，23个青年集体被授予2020年度市、区青年文明号称号。**横岗街道**实施青年干部“苗圃”工程，积极为党组织输送新鲜血液。三是**活化载体提升感召力**。创新打造“乐青春·龙团课”音乐主题思政课，影响覆盖全区各行业青少年群体5万余人次。加大“青年大学习”“红领巾爱学习”网上课程宣传学习力度，充分发挥青苹果少年电视台阵地作用，推出“听红领巾讲党史故事”特别节目，筑牢青少年思想根基。推

动“红领巾奖章”评选工作常态化开展，举办离队入团和18岁成人礼活动，激励和增强少先队员和团员光荣感。布吉街道推出“青春益课堂”系列活动，把思想政治引领与青年就业、能力培养、技能提升、创新创业、兴趣开发等深度融合。

（二）注重固本强基、筑牢基层组织，深入推进龙岗共青团工作改革创新

我们始终坚持大抓基层的鲜明导向，强“三性”，去“四化”，高效完成《龙岗共青团改革实施方案》33项举措，从严从实推动基层团、队组织建设全面进步、全面过硬。一是**夯实基层团建基础**。持续推进“两新”领域组织覆盖，以非公经济组织及社会组织团工委为总牵头，新增非公团组织225家，共计645家；成功创建2个非公团建省级示范园区。推动22个区直机关团组织完成成立、改选和换届工作，全区111个社区团委全部完成集中换届选举，100%由社区“两委”委员兼任团组织书记，100%配齐社区团委专兼挂班子，产生新一届团委委员676名，进一步增强了基层团组织活力。二是**推动党团队有效衔接**。联合区委组织部印发《关于在发展党员中开展团组织推优入党工作的指导意见》，畅通为党推荐青年人才路径。健全初中团队衔接制度，改进团前、队前教育和推优入团工作，坚持全童入队，规范发展团员，初、高中（中职）毕业班团学比例分别控制在20%、40%以内。2020年，规范下发使用团员编号3291个，毕业生团组织关系转接率达100%，实现学社有效衔接。三是**提升少先队组织活力**。推动全区学校100%规范建立中学团校及学校少工委，由学校党组织

主要负责同志担任中学团校名誉校长、学校少工委主任，由校领导分管团队工作。2019-2020 学年深圳市少先队先进集体和个人获奖 190 项，数量居全市第一。丹竹头小学荣获“广东省少先队先进学校”称号，成为龙岗建区以来首个获此殊荣的学校。

（三）加强统筹规划、突出龙岗特色，全面落实青年发展型城市建设任务

我们聚焦青年发展型城区建设，坚持“需求牵引、规划先行、平台依托、项目带动”为总基调，不断提升服务青少年成长成才的针对性实效性。一是完善顶层设计。高规格建立区青少年工作党政联席会议制度并召开第一次全体会议，由区委分管和区政府联系共青团工作的领导共同任总召集人，全区 37 个部门、街道作为成员单位，进一步强化青少年工作统筹。印发《深圳市龙岗区关于落实〈深圳青年发展规划（2020-2025 年）〉的实施方案》，明确 48 个区直单位和街道责任分工，确保 70 项具体任务落实到位。二是筑牢发展支撑。推动“建设青年发展型城区”工作纳入龙岗区“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要，作为区委重大调研课题，把青年发展融入经济社会发展整体大局。组织开展“龙岗区青年成长成才需求”调研，邀请“外脑”专题研讨，为青年发展型城区建设提供重要参考，获区委主要领导批示肯定。横岗街道成为全市唯一青年发展型城市试点街道。三是升级品牌项目。整合全区青年阵地，绘制“青年发展型城市地图”，有效拓宽青年参与活动的渠道。全方位构筑服务青年成长成才“龙团汇”品牌体系，推出“龙团课”“龙团缘”“龙团社”“龙团韵”

“龙团赛”五大项目。聚焦青少年心理健康，整合社会资源，构建“1+2+N”工作体系，依托“1”个区级未成年人心理健康辅导站、“2”个线上阵地（12355平台、“书香万家·幸福港湾”线上学堂）和“N”个社会组织，护航全区青少年心理健康。累计开展“书香万家·幸福港湾”线上学堂3332期，参与学生家长超5.4万人，80余万人次受益。

（四）强化平台搭建、回应现实需求，推动粤港澳青年交往交流交融

我们紧紧围绕区委“一芯两核多支点”发展战略，落实团市委“粤港澳青年交流深化年”部署，搭建青年交往、交流、交融平台。一是**推动粤港澳青年共融成长**。落实服务香港中文大学（深圳）工作，推出服务香港中文大学（深圳）青年“一揽子”计划，举办“春风十里·邂逅龙岗”港中大（深圳）专场青年交友活动，协办大湾区大学生戏剧节、社团文化节，为粤港澳青年搭建平台。成立全市首支“港澳青年志愿队”，发挥对港青年“桥头堡”作用。联合坂田街道成立首个区级青年之家——“湾区共享”青年之家，为青年提供覆盖学习培训、就业创业等六大类一站式综合服务。二是**推动“青创龙岗”支持体系建设**。聚焦青年创新创业，推动《关于支持青年创新创业 打造“青创龙岗”的工作方案》实施，全面深入服务青年创新创业。谋划出台《龙岗区青年创新创业导师领航计划》，以“导师+基金+平台”的服务模式，解决青年创新创业困难及需求。三是**推动粤港澳青年扎根龙岗**。联合区住建局、人才安居有限公司，举办龙岗区社会存量人才住房项

目推介会，共推出 6655 套人才住房。持续开展“展翅计划”，开发大学生实习优质岗位 607 个，完成率 199%，收到投递简历 1412 份，居全市第一。**宝龙街道**联合深圳信息职业技术学院成立“社区学院”；**龙城街道**分别为深圳信息职业技术学院、北理莫斯科大学对接深圳书城龙岗城、龙岗区外国语学校作为实习见习基地；**南湾街道**连续 7 年开展“青春学堂”项目，为青年提供多方位服务。

（五）紧扣中心大局、投身社会治理，团结引领青年在“双区”建设进程中献智献力

我们始终坚持把围绕中心服务大局作为工作主线，创新共青团参与社会治理模式，引导广大青年发挥智慧和力量，为龙岗高质量发展作出青春贡献。一是**助力脱贫攻坚**。坚持扶贫先扶智，对口帮扶汕尾海丰联南村党建文化广场、党建书吧等帮扶项目如期完成，帮助 79 户 213 人实现脱贫。广泛发动全区青年企业家、10 所中、小学校和志愿服务组织，为广西靖西、那坡等地的贫困学生捐赠 9500 余套校服、21.44 万册图书及一大批其他物资，折合人民币 700 余万元。区义工联荣获省“粤桂扶贫协作先进社会组织”称号。二是**参与社会治理**。成立区志愿服务发展专项基金，推进志愿者之家建设，持续推动志愿服务从提供服务向参与社会治理、凝聚社会共识跨越。重点围绕垃圾分类、治水提质、安全共治等领域，开发实施“红领巾小河长”“垃圾分类·理念入心”百日大行动等服务项目。区义工联跻身市“十佳公益组织”。助力创建全国文明城市，**龙岗街道**大力实施“道路交通安全志愿

服务改善提升项目”。平湖街道通过开展政策宣传、文明出行、河岸清洁、垃圾分类等志愿活动，带动全社会共同参与。三是**强化权益保障**。全市率先创建区级青年社会组织培育基地及青少年事务社工专业人才培养基地，组建470人的青少年事务社工队伍。坂田、横岗街道各3个社区成功申报深圳市第一期“青少年零犯罪零受害社区（村）”试点。围绕青少年“性侵预防”“校园防欺凌”“禁毒宣传”等主题，开展活动20场，服务在校青少年3000余人。坪地街道开展“圆梦微心愿”项目，助力贫困青少年健康成长。吉华街道“鼓舞飞扬”项目服务帮助辖区特殊儿童家庭110个，获2020年度“益苗计划”深圳市优秀项目奖。

（六）强化组织动员，汇聚青春力量，让团徽闪耀疫情防控 和经济社会发展主战场

我们始终坚持“党有号召，团有行动”，团结带领广大青年和志愿者投身一线，充分发挥生力军和突击队作用，助力全区统筹疫情防控和经济发展取得“双胜利”。一是**闻令而动冲锋疫情防控一线**。“5·21”疫情发生后，迅速发动各领域团员青年组建青年突击队238支，共33495人奔赴抗疫一线。组织招募近1.58万人次志愿者，动员区两新组织、青年企业家、华侨和港澳青年力量共同参与新冠肺炎疫苗接种统筹、核酸采样检测、后勤支援及物资保障等工作。二是**全力服务打赢疫情防控阻击战**。建立团区委机关干部直接下沉一线、直接参与防疫的常态化工作机制，制定《龙岗区各级团组织参与集中隔离点疫情防控工作方案》，成立健康驿站临时团支部，增强健康驿站疫情防控的青年力量。

卫健团工委健康宣教志愿服务队和青年医务工作者的抗疫事迹先后登上中央电视台和广东卫视《新闻联播》。三是着力服务保障“六稳”“六保”。举办疫情线上专场招聘会，吸引74家企业集中发布1258个就业岗位。组织全区青年突击队深入企业开展指引宣传、服务排查、运行维护、心理支持、物资保障五个方面工作，精准有序推进企业复工复产。龙岗区税务局团委组建5支“六稳六保”青年先锋队，在落实税收优惠政策、优化纳税服务、推进税收现代化改革等方面发挥青年主力军作用。

这些成绩的取得，得益于区委和团市委的坚强领导，得益于历届团区委领导班子打下的坚实基础，得益于全区各级团干部、广大团员青年、志愿者的共同参与，是全体上下团结一心，共同奋斗的结果。在此，我谨代表团区委，向大家表示衷心的感谢！

在看到成绩的同时，我们必须清醒认识到，与深圳市、龙岗区面临的形势任务相比，与区委区政府和团市委的要求相比，与全区广大青少年的期待相比，团的工作还存在不少需要加强和改进的地方，主要是：一是团的组织建设有待加强，对照“命脉工程”考核要求，空心、无团干团组织整顿等工作仍有提升和改进空间；二是共青团工作融入“双区”建设的实效有待提升，如服务港澳青年创新创业的方式方法不够创新，现有活动与青少年需求有一定距离；三是改革成效还没有全面显现，团的先进性体现不明显，工作有效覆盖面不足。这些问题都需要我们认真研究，切实加以改进。

二、坚持深化改革，答好时代课题，在新起点上实现龙岗共

青团工作新突破

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年。龙岗迎来了粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”驱动，深圳经济特区、深圳先行示范区“双区”叠加的黄金发展期。今年龙岗共青团工作的总体要求是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚持中国特色社会主义群团发展道路，全面贯彻落实市第七次党代会和区六届五次党代会精神，围绕区委“一芯两核多支点”发展战略，坚持“党有所呼，我有所应，党有所需，我有所为”，按照新时代共青团“三力一度”工作布局，以落实《深圳青年发展规划（2020-2025年）》为统揽，重点实施“五大工程”，团结带领全区广大青年在龙岗高质量发展中更好发挥共青团生力军和突击队作用，为加快建设创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园贡献青春力量，以优异成绩庆祝建党100周年。

（一）实施“立心铸魂”工程，筑牢青少年逐梦新征程的思想根基

我们要牢牢坚守党的助手和后备军这一根本定位，强化“全团抓思想引领”的意识和责任，以实践化为路径、组织化为依托、网络化为阵地，不断提升思想政治引领的覆盖面和实效性。

一是广泛深入开展宣传教育引导。坚定不移地用习近平新时代中国特色社会主义思想教育青少年，围绕庆祝建党100周年和党史学习教育工作，大力开展青年特点鲜明、形式多样的主题宣传教育实践活动。用好“书记讲党团课”“龙团课”等载体，在

青少年中广泛开展“四史”宣传教育。持续开展“青年大学习”行动，注重提高参学覆盖面，不断激发团员青年自主学习的内生动力。

二是加大青年先锋培育力度。充分利用区委党校资源，持续深化青年马克思主义培养工程，高质量举办“青马工程”培训班，加强青年政治培训。发挥“推优入党”在青年政治人才培养、典型选树、示范引领等方面的作用，通过“两红两优”“优秀青年志愿者”等创先争优平台，动员广大青年在急难险重任务中勇挑重担。

三是推进宣传体系守正创新。加强与党报党刊、广播电视等主流媒体阵地融合发展，打造以内容建设为根本，以技术应用与创新管理为抓手、具有共青团特色的全媒体矩阵。做强《青苹果乐园》少年电视台节目，在青少年中持续壮大主流舆论和正面声音。发挥大芬油画村青年文化组织作用，发现和凝聚一批文创领域青年人才，创作生产一批具有时代特色的文化精品。

（二）实施“强基固本”工程，完善发挥党联系青年桥梁纽带作用的制度机制

我们要持续大抓基层基础，突出组织力提升目标，进一步深化龙岗共青团改革创新，全方位加强团的基层组织体系建设，以覆盖广泛、充满活力的组织体系推动各项工作举措落地落实。

一是持续深化组织体系改革。以落实《深圳市共青团进一步深化改革的若干措施》为统揽，逐步建立基层团组织有效覆盖、工作整体活跃的长效机制。启动新一轮团的基层建设“命脉工程

2.0”，规范开展团员报道、教育评议、团组织关系转接、团费收缴、团支部和团干部整顿等基础团务工作。打好“两新”团建攻坚，加大对新兴领域青年的组织联系，推动在青年集中的机关、国有企事业单位成立青年工作委员会，为共青团引领凝聚、联系服务青年优化组织格局。

二是建设高素质团员、团干部队伍。健全完善青年入团入党“推优制”，加强新时代团员先进性建设，严格入团标准和程序，进一步规范和加强“推优入党”工作。实施基层团干部“领头雁”计划，加强基层团委书记特别是社区团委书记能力建设，落实街道团工委书记、社区团委书记、中学团委书记、少先队辅导员配备要求。

三是全面夯实全团带队政治责任。认真贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》，细化少先队工作任务分工，全面推动我区少先队改革发展。探索将少先队工作纳入共青团“三力一度”工作布局，对少先队工作一体谋划、一体推进、一体考核。强化少先队组织建设、队伍建设、阵地建设，推动组织创新和工作创新，打造少先队工作新格局。

（三）实施“筑巢搭桥”工程，推动青年发展更好融入龙岗经济社会高质量发展全局

我们要以“建设青年发展型城区”为抓手，围绕推动龙岗高质量发展，推出更加精准专业有效的服务项目，办好青年“急难愁盼”民生实事，让广大青年的幸福感、获得感成色更足。

一是完善青年发展规划工作体系。依托青少年党政联席会议

机制，协调推动各领域青年政策落地落实。发挥共青团在各级党政议事协调机构中的积极作用，主动设置议题，推动青年事务发展。落实区委《建设青年发展型城区》重大课题，开展青年发展专项研究，助推龙岗加快建成青年权益得到保障、创新创业活力不断增强、人才队伍不断壮大、生活服务制度更加健全的青年发展型城区。

二是积极推进“横岗青年发展型城市街道试点”工作。率先在横岗探索推出系列改革举措，定期总结试点经验，适时在全区推广。健全与团市委常态化沟通交流机制，充分发挥团市委“一对一”挂点联系横岗街道优势，协调上级资源倾斜，集中打造一批青少年服务优质项目，推动横岗街道率先建成深圳建设青年发展型城市示范街道。

三是强化资源整合和平台建设。加强与党政部门、社会组织的合作协同，推出更多普惠性民生实项目。加快推进“青年房卡计划”，动员社会力量建设“青年驿站”，有效缓解青年租房住房压力。推动在青年聚集区域建立“青年之家”。做强做优“龙团汇”品牌，为青少年身心健康和婚恋交友创造良好条件。推动在聚集程度较高的新兴青年群体中建立团组织，打造共同参与的载体，织密伙伴联系网络。

（四）实施“提质创优”工程，拓展发挥青年生力军和突击队作用的领域

我们要充分发挥共青团组织化动员优势和社会化动员经验，汇聚青年智慧、凝聚青年力量，为全区实现“十四五”时期经济

社会发展目标，作出青年贡献。

一是全面提升志愿服务水平。围绕市第七次党代会部署，打造“志愿者之城”4.0版本。推进志愿者之家建设，建成集成果展示、学习交流、专业人才培养、服务需求链接、志愿组织孵化等功能为一体的综合服务阵地。注重发挥民间社会组织和志愿服务组织力量，搭建社会爱心资源和志愿服务资源交流共建平台。高标准打造3-5个优质品牌项目，加强“三类U站”阵地建设。持续做强大型赛会志愿服务工作，引导高层次、专业化人才参与志愿服务，促进志愿服务规范化、专业化。加强“义工学院”建设，培育、孵化一支志愿者骨干队伍，通过骨干力量带动服务高效开展。

二是大力提升青年参与社会治理效能。紧紧围绕“治理效能实现更大提升”目标，探索建立志愿服务“平战结合”的双重运行机制，将共青团参与疫情防控斗争经验固化推广到其他领域，转化为参与基层治理的工作实效。强化各战线、各系统、各领域团组织作用，推动形成“团干部+社工+志愿者”工作体系。依托青年社会组织培育基地，培育、发展、壮大一批青年社会组织，依靠他们在社会治理各领域发挥积极作用。

三是持续加强困难青少年群体帮扶。广泛聚拢社会资源，积极发动区青年企业家对贫困青少年捐资助学。持续开展“U爱助梦”“88公益”等项目，落实“帮困助弱”“鹏城会亲”等项目，为困难家庭青少年提供学业、健康等方面的帮扶。维护青少年合法权益，预防青少年违法犯罪，积极开展“青少年维权岗”

“青少年零犯罪零受害社区（村）”创建。健全青少年心理健康护航体系，筹建青少年心理健康辅导站横岗站及9个社区分站。

（五）实施“赋能圆梦”工程，引导青年在创新创业创效中发挥急先锋作用

我们要着力打造与区委“一芯两核多支点”发展战略相适应的青年工作格局，在青年创新创业引领、人才凝聚培育、湾区交往交流等方面实现更大作为，为龙岗高质量发展注入青春力量。

一是建设青年创新创业服务体系。推动落实《关于支持青年创新创业 打造“青创龙岗”的工作方案》，构建青年创新创业支持服务体系。参照“区领导+部门(街道)+服务专员+企业”的重点企业挂点服务工作机制，建立机关青年干部挂点服务青创企业工作机制。调动社会力量组建青年创新创业导师团，建立“导师带徒”的工作机制，结对帮扶青年创新创业。

二是构建“一中心一平台多基地”的发展格局。深度融合大运深港国际科教城综合服务功能，高起点谋划、高标准建设深港青年合作创新创业中心，打造具有“时代特征、深圳特质、龙岗特色”的国际化、国家级创新创业示范平台。做深做实青创中心平台，着力打造集成化、开放式的青年创新创业公共服务平台和创新创业资源对接枢纽。围绕区委打造“IT+BT+低碳”三大产业集群目标，对接龙岗世界级电子信息产业集群承载区、深圳国际低碳城等重点片区，联合各街道、产业园区和高校资源，打造青年创新创业基地、孵化器。

三是助力建设高质量发展高地。实施青年人才集聚、青年争

先创优、青年岗位建功等系列计划。依托国际大学园高校资源，打造“青年智库”。加强对粤港澳青年联系服务，持续开展“展翅计划”“团员青年服务岗”项目，办好“青创大讲堂”“导师领航计划”，赋能青年素质能力双提升。深化“青年文明号”创建工作，广泛选树“青年先锋队”，带动青年在“急难险重新”任务中冲锋在前、建功立业。

各位委员、同志们，新时代呼唤新青年，新时代当有新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，团结引领广大青年激扬沧海弄潮、舍我其谁的锐气，争当开拓进取的改革者；激扬时不我待、不负韶华的朝气，争当起而行之的奋斗者；激扬无惧风浪、敢于亮剑的勇气，争当攻坚克难的冲锋者；激扬一马当先、追求卓越的志气，争当先行示范的领跑者！挟奋斗之风雷，大踏步走进“十四五”，为加快建设创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园贡献青春力量，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年！